

# EL CORREO

MADRID

Sábado 21 de Setiembre de 1895

Núm. 5,629

Año XVI

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 4 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

## EL "TIMES," Y LA CAMPAÑA DECUBA

El número del *Times*, recibido por el correo de hoy, contiene el artículo relativo a Cuba, que tanto ha llamado la atención por el cambio de actitud, favorable a España, que señala en el gran periódico de la City.

El mismo número contiene un largo y concienzudo trabajo por un corresponsal que ha estado recientemente en España, y leído ocasión de discutir, con algunos de los principales hombres políticos, la cuestión cubana, según declara en los primeros párrafos del mismo.

Este largo estudio que lleva por título *La cuestión de Cuba desde el punto de vista español*, suministra los datos y argumentos principales para el artículo de fondo a que aludimos y que por la modificación que parece indica en la actitud de periódico tan importante respecto de España, traducimos a continuación.

«Mucho se ha hablado en Inglaterra de las causas o de los pretextos de la insurrección de Cuba; pero poco o nada se ha dicho hasta ahora de la manera como los españoles consideran el problema. Aun cuando las afirmaciones contenidas en el artículo que hoy publicamos tienen carácter parcial, hay que confesar que parecen ajustadas a la verdad, y que mientras no se demuestre su falta de exactitud, servirán para hacer que los extranjeros suspendan su juicio antes de declararse positivamente contra España en la lucha entablada por ésta contra sus súbditos rebeldes.

Respecto a las operaciones militares, es evidente que los españoles no se hacen ilusiones, y que comprendiendo la magnitud de la empresa, tienen entera confianza de que no es superior a sus fuerzas. Todo el país está de acuerdo en que la rebelión debe dominarse a toda costa. Está interesado en ello el orgullo del pueblo, y muchas historias contenidas, incluso la gran lucha con Napoleón, han demostrado la fuerza y la tenacidad del patriotismo español. La manera como los reservistas han respondido al llamamiento a las filas, demuestra cuán arraigado y cuán sincero es este sentimiento. Para los españoles no es esta cuestión de cálculo o de prudencia; consideran la guerra de Cuba del mismo modo que considerarían los ingleses cualquier amenaza contra la dominación británica en la India.

Este sentimiento constituye para el gobierno una fuente inagotable de fuerza, pues sabe que tiene detrás un pueblo unido, resuelto a gastar hasta la última peseta y el último soldado en llevar adelante lo que aparece a sus ojos como la política verdaderamente nacional. Sesenta mil hombres, bien equipados, según se dice, han cruzado ya el Océano; veinte mil más están prontos para embarcarse, y si nuevas fuerzas fueran necesarias serán enviadas sin vacilar.

Los resultados, al parecer poco importantes, obtenidos hasta el presente por el general Martínez Campos, son las grandes fuerzas de que dispone, se atribuyen a la estación en que nos hallamos. Las lluvias no cesarán hasta el mes próximo, y entonces, y solo entonces, comenzará en serio la campaña.

Los principales obstáculos militares con que tropiezan las tropas españolas, son producidos por la indole del terreno. Apenas hay caminos, y los insurrectos pueden fácilmente mantenerse alejados de las vías férreas, las cuales, además, pueden fácilmente destruir o atacar con ventaja.

El mar es casi tan contrario a España como el interior. La línea de la costa es larga, irregular y salpicada de pequeñas islas, de suerte que ofrece muchas facilidades de introducir, sin ser descubiertos por los barcos españoles, que parece no son nada adecuados para este servicio, hombres, armas y municiones.

Nuestro corresponsal especial en Cuba, sin embargo, conviene con los militares, políticos y con el pueblo español, en creer que, desde el punto de vista militar, las probabilidades están todas en favor de la madre patria. Puede aplastar la rebelión si tal es su firme propósito, y en cuanto a esto último no parece haya lugar a duda. El precedente de la insurrección anterior, que se prolongó durante diez años, no disminuye la confianza de los españoles, los cuales indican dos diferencias importantes entre las circunstancias actuales y las de la guerra pasada. En aquel tiempo la madre patria estaba empeñada en una serie de luchas interiores que de cuando en cuando le ataban las manos, mientras que en Cuba los dos partidos descontentos de España, o sea los separatistas y los autonomistas, estaban unidos. Hoy España está tranquila y próspera con el gobierno prudente y popular de la Reina Regente, mientras que los autonomistas cubanos no parecen inclinados a aliarse con los separatistas intrasigentes.

Los autonomistas, sin embargo, no inspiran completa confianza en este momento a algunos patriotas españoles, que dicen que los cubanos disfrutaban desde hace tiempo de los mismos derechos políticos que los otros ciudadanos españoles, pues tienen una administración provincial propia, y están regularmente representados en las Cortes en Madrid. Los empleados españoles de Cuba podrán tener sus defectos, pero al menos, se afirma, resultan mejores cuando se les compara con personas como el fiscal, hijo de Cuba, de quien nuestro corresponsal decía últimamente que mientras simulaba ardiente devoción al gobierno, favorecía furtivamente por todos los medios a los rebeldes. Se han hecho además concesiones considerables en el sentido de la autonomía a los cubanos, y una ley que las amplía en gran manera, fue aprobada en Abril último.

No dejan de reconocer los españoles el

fundamento de las quejas de los cubanos por la política comercial de la madre patria, pero a esto se contesta que Cuba está libre de los onerosos tributos pagados por los fabricantes y comerciantes españoles.

Pero mientras los españoles niegan que las pretendidas quejas de los cubanos sean de tal carácter, que pudieran justificar la actitud de los autonomistas para con el gobierno, algunos de los que mejor conocen la isla ponen en duda la supuesta lealtad de estos *home rulers*.

«No hay autonomistas en Cuba,» ha dicho a nuestro corresponsal un español bien informado. Encuentran este nombre conveniente para encubrir sus verdaderos designios y permitirles cooperar con los revolucionarios declarados, atacando de flanco al gobierno, a quien éstos acometen de frente. La autonomía en Cuba sería nada más un escalón para llegar a la separación completa, que es el verdadero objetivo tanto de los que están levantados en armas como de sus más cautelosos simpatizadores.

Parece, sin embargo, que hay una diferencia efectiva entre las dos fracciones. Una y otra aspiran a ser la clase gobernante, y como los autonomistas comprenden que si los insurrectos llegaran a triunfar, no habrían de abdicar en favor de los que no han combatido, se cree que sus aspiraciones a una separación total se han enfriado bastante; al menos por el momento, contentándose al presente con permanecer a la expectativa.

Muchos españoles declaran que lo que los autonomistas desean es sacar partido de la guerra, contentándose con aquellas ventajas que las circunstancias hagan compatibles con su actitud.

Se han hecho algunas tentativas en círculos radicales para asimilar la cuestión de la autonomía en Cuba a la de la autonomía en Irlanda. Después de la descripción que acabamos de hacer de los autonomistas cubanos, es casi innecesario añadir que en muchos respectos toda tentativa de comparación de esta clase conduciría a error. No hay duda que en ciertos puntos podrá haber semejanza entre uno y otro movimiento; pero en todo lo esencial son completamente diferentes. Si Irlanda estuviera situada al otro lado del Atlántico, muy próxima a los Estados Unidos, y habitada en gran parte por negros y mulatos levantados en armas, es evidente que la cuestión del *home rule* se modificaría en muchos de sus aspectos.

Hay un argumento final que alegan los españoles contra la concesión, que es de indudable peso. ¿Qué consecuencias tendría para Cuba—dicen—el triunfo de la insurrección o la concesión voluntaria de autonomía completa? Naturalmente, que si una u otra de estas dos cosas produjera, en último término, la anexión de Cuba a los Estados Unidos, como se cree que desean algunas clases influyentes de la isla, el buen gobierno y el progreso material del país tal vez no se resentirían. Pero dificultades de varios órdenes se opondrían a tal solución, aun en el caso de que los Estados Unidos estuvieran dispuestos a admitir en la Unión una isla con una numerosa población de color. El problema de la gente de color es uno de los más graves que la gran república tiene que resolver, y no es probable que fuera a agravarlo voluntariamente, a no ser por razones de índole muy excepcional.

No queda más alternativa, en la anterior suposición, que la autonomía, que muchos españoles consideran como el paso intermedio para una república cubana, o la separación. Si los españoles juzgan con acierto, la administración completamente autonómica no sería ni más barata ni más honrada ni más eficaz que el sistema que están dispuestos a establecer, mientras que expondría a España a nuevas insurrecciones en condiciones menos favorables de reprimirlas.

La historia de las repúblicas del Sur y del Centro de América desde que adquirieron la independencia, nos permite deducir con alguna certidumbre lo que serían la paz y la prosperidad futuras de la república de Cuba. Si el régimen de España es defectuoso, puede contestarse que el gobierno de los políticos sud-americanos es infinitamente peor.

Pero hay un punto vital, en el que la situación de Cuba sería peor que la de cualquier otra parte de los antiguos dominios de España. La población, como ya se ha dicho, se compone en gran parte de negros y mulatos, entre los cuales se han reclutado las fuerzas de los insurrectos. Maceo, uno de los principales jefes rebeldes, es mulato, y según se dice, favorece a los negros contra los blancos.

No faltan motivos para creer que la insurrección puede ser tachada ya hoy con las pasiones que distinguen a las guerras de razas; todavía hay razón más poderosa para temer que asumirá tal carácter si llega a triunfar, en tal caso, Cuba habría arrojado el suave yugo de España, para sustituirlo con una combinación de los males de la América española y de Santo Domingo.»

## CENSURAS

al general Martínez Campos.

Copiamos el otro día palabras de *El Correo Militar*, periódico amigo del gobierno, que eran una censura al general Martínez Campos por la organización que ha dado al ejército.

Otro periódico también ministerial, singularmente afecto al Sr. Cánovas, *La Correspondencia Militar*, dice anoche lo siguiente:

«Lo que se comenta mucho entre la gente política, y más la afecta al Sr. Cánovas, es la arrogancia del Estado Mayor de reserva del general en jefe, que inspirando a los periódicos de la casa, les hace decir hasta ferocidades que pudieran mortificar al jefe del gobierno, que está demostrando más patriotismo que nadie en España.»

Sobre el número de fuerzas que han de ir a Cuba, sobre los tenientes generales que la opinión pide que vayan, y sobre otros servicios que deben establecerse allá, habla un periódico militar de la Habana, órgano del general en jefe, y en tales términos y con tal lenguaje procaz, que parece que el gobierno de España está presidido por el general Martínez Campos y que los ministros están en la Península ejecutando como meros apoderados las órdenes que vienen de Cuba.

No creemos que el general Martínez Campos inspire a diario esas cosas; pero algo habrá cuando se atreven los de abajo a hablar con tanta arrogancia.

Estas consideraciones las tenemos a título de aviso, por si de alguna forma se puede cortar el abuso; pues los hombres que además de haber tomado parte en los negocios públicos, se interesan desde sus posiciones por el bien de la patria y el gobierno, se lamentan y temen que los españoles ultramarinos los conozca el Sr. Cánovas, quien pudiera cansarse de guardar tantas cosas como guarda, y levantando la cortina, entree al país la escena para justificar un cambio en provecho de la patria.»

Este lenguaje denota bien a las claras que en los centros ministeriales se mira y presta con recelo cuanto dice y hace el general Martínez Campos.

En los centros ministeriales más adictos a los Sres. Cánovas y Romero Hobledo.

## LA TREGUA POLÍTICA.

En los Ayuntamientos.

Prosiguen los gobernadores en las provincias su campaña contra los Ayuntamientos liberales, inspirándose para ello en las pasiones y rencillas de campanario de los caciques conservadores.

De los 99 pueblos que existen en la provincia de Sevilla, han sido destituidos, procesados o se les han enviado delegados para que dimitan alcaldes y concejales a los Ayuntamientos de Carrion de los Céspedes, Marchena, Osuna, Paradas, Moron, Bollullos, Fuentes de Andalucía, Salteras, Aznalcázar, Casariche, Burguillos, Aguadulce, Coripe, Lora de Estepa, Lantejuela, Coria, Martín de la Jara, Corrales, Villanueva de San Juan, Castilleja de la Cuesta, Albaida, Castilblanco y otros de menor cuantía.

Pero si de la conducta de gobernadores y caciques, pasamos a la prensa ministerial, bien fácil es demostrar que la tregua política es una burla.

Ataques al Sr. Sagasta.

No bien se cerraron las Cortes los periódicos conservadores, y a su cabeza *La Epoca*, no han cesado en su campaña de atacar al Sr. Sagasta y a los liberales.

Últimamente, y por haber dicho el señor Sagasta que los refuerzos a Cuba deben solo enviarse por iniciativa del general en jefe; que éste debe ser rodeado de prestigio y no socabarse su autoridad, y por haber añadido que no cree sólida la situación conservadora y que deben volverse a reunir las Cortes liberales, la prensa conservadora en masa se ha desencadenado contra él con una saña terrible.

Al compás de *La Epoca* en los ataques al Sr. Sagasta, y *La Correspondencia Militar*, que dice en su último número:

«El Sr. S. gasta provocó los vergonzosos acontecimientos de Melilla, donde, como nación, quedamos deshonrados.»

El Sr. Sagasta nos ha empobrecido y aniquilado.

Sagasta es la causa de la guerra de Cuba. Sagasta dió lugar a tantos escándalos, a tal serie de perturbaciones, que a no ser por que a nombre de la patria y de la Reina se unieron dos docenas de tenientes para echarlo, la ruina de España hubiera venido ya.

Y Sagasta, que huyó cobarda delante de la punta de la bota, al levantada, eso sí, de unos jóvenes subalternos, ¿pide hoy el poder? ¿Para qué? ¿Para entregar a Cuba?

Vaya enhoramala ese señor, a quien la maldición de los españoles le ha condenado a la más inmundada oscuridad.»

Este es el lenguaje que hablan los periódicos más devotos del Sr. Cánovas. Así se predica y se guarda la tregua política.

No es extraño, por tanto, que un apreciable colega diga con tal motivo:

«A nadie han parecido justas, ni aun a muchos conservadores, las censuras que *La Epoca* dirige al jefe del partido liberal, por las declaraciones que últimamente ha hecho en Logroño.»

Meses pasados, cuando la ayuda del señor Sagasta era indispensable al partido conservador, para vivir en el gobierno, no hablaban así los periódicos que siguen la política del Sr. Cánovas.

Todo ha cambiado con la clausura de las Cortes.»

*El Tiempo* concluye con estas palabras: «En los círculos políticos oímos condenar la sinrazón con que se ofende al jefe del partido liberal, cuando hartas pruebas ha dado y está dando de su patriotismo.»

Pero lo que se censuraba con mayor energía es que no se hubiese impuesto un ejemplar correctivo al periódico que se atreve a mezclar el nombre augusto y respetado de la Reina, por militares y por quienes no lo son, en un asunto calificado de lamentable más tarde por sus mismos iniciadores.»

## PRECAUCIONES EN BARCELONA

Dicen varios corresponsales, que ayer se adoptaron por las autoridades de Barcelona algunas precauciones en vista de la agitación que se notaba entre determinados elementos de la ciudad condal.

En el ministerio de la Gobernación, al preguntar hoy sobre esto, se nos ha dicho que si en Barcelona se han tomado algunas precauciones quizá por la fiesta de la uni-

dad italiana, estas precauciones serán obra exclusiva del gobernador, al cual el gobierno no ha puesto parte alguno reservado como se ha dicho.

## EL "BARCAIZTEGUI,"

Telegrama al ministro de Marina

Anoche, a última hora, recibió el ministro de Marina un cablegrama del comandante general interino del apostadero de la Habana, Sr. Gomez Imaz, contestando a los datos pedidos por el general Beránger, y dice que, según los antecedentes recogidos en el expediente incoado con motivo de la pérdida del *Barcaiztegui*, aparece que faltan de la dotación del crucero, además del comandante Sr. Ibañez, cuyo cadáver ha sido identificado, el alférez de navío don Abelardo Soto; el médico primero D. Faustino Martín Díaz; el contador Sr. Pueyo; los maquinistas Sres. Mendez, Valquez y Oller y el cabo de mar Sr. Fernandez.

El Sr. Gomez Imaz dice también al general Beránger que en el momento del choque se apagó la luz eléctrica del crucero, produciéndose entonces la natural confusión, aumentada extraordinariamente por lo terrible y angustioso de aquellos instantes.

El entierro del general Parejo.

Da cuenta también el general Gomez Imaz del entierro hecho en la Habana al general Delgado Parejo.

La ceremonia ha revestido los caracteres de una imponente manifestación de duelo, como se recuerdan pocas en aquella capital.

Hubo más de 500 coronas enviadas, con sentidas dedicatorias, del apostadero, gobierno general, centros administrativos, subinspección de las armas, círculos y sociedades de recreo, comercio de la Habana e importantes personalidades políticas, algunas de las cuales asistieron personalmente al entierro, que fué presidido por el general Arderius.

El comandante Ibañez.

Casi al mismo tiempo se celebró la solemne ceremonia de depositar el mutilado cadáver del comandante del *Sanchez Barcaiztegui*, Sr. Ibañez, en la capilla del arsenal, con asistencia de la dotación del crucero que ha sobrevivido, y que asciende al número de 112, los cuales, a pesar del estado de su ánimo, han rendido este último tributo de deber y de afecto a su infortunado jefe con una entereza que demuestra la grandeza de sus almas.

El médico Sr. Martín Díaz.

También recibió el general Beránger, a última hora, un telegrama del gobernador de Valladolid pidiéndole noticias oficiales de la suerte que corrió el primer médico de la Armada, Sr. Martín Díaz, natural de aquella población, donde actualmente reside sus ancianos padres, los cuales, enterados por los telegramas de Madrid publicados en aquella prensa local relatando la catástrofe, se presentaron a dicha autoridad, rogándole les manifestase las noticias oficiales que respecto a su infortunado hijo tuviese.

El Sr. Martín Díaz contaba treinta y cuatro años de edad. Pertenció hasta hace tres meses a la dotación del *Magallanes*. En esta fecha fué trasladado al *Barcaiztegui*.

Actualmente el Sr. Martín Díaz tenía concedida una licencia, que no disfrutaba, porque los oficiales del *Barcaiztegui*, que le apreciaban mucho por sus excelentes condiciones de carácter y por su ciencia, le habían suplicado que continuase a bordo.

Cómo murió el general Parejo

El corresponsal en la Habana de nuestro colega *El Liberal* dice que la versión exacta de cómo ocurrió la muerte del general Delgado Parejo, es la siguiente:

En el momento de confusión indescriptible que el choque en medio de la oscuridad produjo en la tripulación del *Barcaiztegui*, los ayudantes del Sr. Delgado Parejo, señores Gastón y Aroca y algunos oficiales, rodearon al general, invitándole para que entrara en uno de los botes y se salvara.

El almirante negóse en los primeros momentos, los suficientes para que en medio de la natural confusión que reinaba, cualquier operación se dificultase y hasta se imposibilitase luego.

Venciendo, en fin, los sentimientos que le impelían a continuar en el buque, que se iba a fondo y escuchando las razones poderosas de sus ayudantes Sres. Gastón y Aroca, el Sr. Delgado y Parejo se dirigió con estos a una borda para penetrar en uno de los botes.

Suspendido este del pescante, los ayudantes hicieron entrar en la embarcación al desdichado general.

En este momento, y antes de que los ayudantes pudieran entrar en el bote, éste se desprendió del pescante de donde colgaba y se hundió, desapareciendo en las aguas con el almirante Delgado Parejo.

Oficiales salvados.

La confusión que en los primeros momentos produjo la noticia de la catástrofe en algunos centros, hizo que al facilitar los datos biográficos de la oficialidad del crucero, se supusiera que todos ellos se referían a víctimas del desgraciado accidente que motivó la pérdida del barco.

No ha sido así, afortunadamente. El Sr. Lopez Aldazabal, que se creyó desdichado general en los primeros momentos, fué recogido por el vapor *Conde de la Mortera*, y los oficiales Sres. Cauto y García Ruiz también consiguieron salvarse.

Relación de los muertos.

El general Beránger, en vista de que los telegramas recibidos no contienen la relación nominal de los muertos, como pidió en su cablegrama de ayer, ha vuelto a telegrafiar anoche al comandante general interino del apostadero de la Habana pidiéndole envíe con la mayor urgencia los nombres

de todos los que hayan perecido a consecuencia del siniestro.

Las familias de los tripulantes.

En el ministerio de Marina se han recibido durante todo el día y la noche de ayer multitud de telegramas de las familias de los tripulantes del *Sanchez Barcaiztegui* pidiendo noticias acerca de la suerte de muchos de los individuos que componían la dotación del crucero.

En cuanto se reciba la relación nominal pedida por el ministro de Marina, se facilitará a la prensa, con objeto de calmar la ansiedad que reina por la incertidumbre de datos exactos.

El luto de la Reina.

Con motivo de la catástrofe del *Sanchez Barcaiztegui*, S. M. la Reina no salió ayer del Palacio de Miramar.

También ha dado orden de que suspenda el banquete anunciado para hoy en honor de la Escolta Real.

En la capilla del Palacio de Miramar se ha dicho esta mañana una misa de *Requiem* en sufragio de las víctimas de la catástrofe del *Barcaiztegui*.

Al acto asistió S. M. la Reina con sus augustos hijos y toda la servidumbre de la Real Casa.

La Reina ha enviado un sentido telegrama de pésame a la familia del contralmirante Sr. Delgado Parejo.

La familia del general Parejo.

La situación en que se hallaba la infortunada esposa e hijos del desgraciado contralmirante Sr. Delgado Parejo cuando llegó a su noticia la tremenda nueva, no puede ser más angustiosa y desconsoladora; pues su esposa, postrada en el lecho del dolor por terrible enfermedad que mina su existencia, está completamente ciega; uno de sus cuatro hijos, que apenas cuenta veintiseis años de edad, padece de enajenación mental, y las dos hijas, que son jóvenes y bien agraciadas, luchan en estos momentos con la difteria, cuya enfermedad se ha agravado considerablemente al conocer la extensión de la desgracia que nuevamente les aflige.

Otro hijo del general Delgado Parejo marchó con su padre a la Habana obteniendo un modesto destino en las oficinas de Hacienda, y aun cuando su nombre no figura en la relación de los muertos y desaparecidos, la infortunada familia está con gran inquietud por suponer que el hijo acompañaría a su padre a bordo del *Sanchez Barcaiztegui*.

La noticia de la catástrofe la supo, como ayer dijimos, la familia del general Parejo antes de publicarse los periódicos de la noche.

Duelo en San Sebastián.

Anteanoche, cuando se supo en San Sebastián la primera noticia del tristísimo suceso, los oficiales de Marina que se hallaban en el Gran Casino, se retiraron inmediatamente, en señal de duelo.

Hoy se celebrará a bordo del crucero *Isla de Luzon* una misa de *Requiem* en sufragio de las víctimas del *Barcaiztegui*, y a la que asistirán todos los marinos y las autoridades.

También asistirá la familia real.

Trabajos de exploración.

Según telegrafian a *El Liberal* desde la Habana, la chalana de la Junta del puerto, que salió ayer temprano, recorriendo todos los lugares cercanos al del siniestro, encontró cerca del Morro los cadáveres de un oficial y un marinero, y los entregó al bote *Chinchorro* del *Sanchez Barcaiztegui*.

Conducidos al arsenal, fueron identificados fácilmente.

El oficial era el contador D. Gabriel Pueyo.

Por coincidencia tristísima, el Sr. Pueyo era contador del crucero *Magallanes*, y había pasado a prestar sus servicios en el barco perdido el mismo día del espantoso accidente.

Los tiburones.

Un tiburón pescado en la mañana de ayer, tenía en el vientre dos piernas de hombre.

Supónese que sean de alguno de los infelices tripulantes del crucero.

No hay tal limitación.

Algunos periódicos han hablado de la limitación que los buques tienen a la entrada en la bahía de la Habana, sacando esto a colación con motivo del viaje del *Mortera* cuando ocurrió el choque.

Esa limitación, según manifestó anoche el general Beránger, no existe a la entrada de los buques en aquella bahía; solo si la hay a la salida, que según informes oficiales es hasta las ocho en invierno y hasta las nueve en verano.

Huelga, por consiguiente, todo cuanto sobre este asunto se ha dicho, así como de la responsabilidad del mencionado buque mercante.

Honras fúnebres.

Tan pronto como pase el novenario de la pérdida del *Barcaiztegui*, la marina, con el general Beránger a la cabeza, costeará unas honras fúnebres en sufragio de las almas de los muertos.

Las honras serán modestas y sin aparato alguno, en atención a las tristes circunstancias de guerra por que atraviesa el país.

El Sr. Castellano visitó ayer al general Beránger en su departamento, confiriendo con él detenidamente acerca de la pérdida del crucero, y de la forma en que debieran celebrarse los funerales que ha de costear el gobierno en sufragio de las víctimas.

Pésames.

El comandante general del sétimo cuerpo de ejército, Sr. Moltó, ha telegrafiado al ministro de Marina, en su nombre y en el de los generales, jefes y oficiales, y a sus órdenes, enviando su sentido pésame por la inmensa desgracia que hoy atige a la nación.

También han telegrafiado al ministro de

Marina otros distinguidos generales, asociándose al dolor que embarga a la Armada española.

El ministro de Negocios de Francia ha telegrafado también al Sr. Cánovas del Castillo, asociándose al duelo general de España por la última catástrofe.

Rectificación.

Continúa afirmándose en los centros oficiales de la manera más terminante que no es cierto que el telegrama recibido en el ministerio de la Guerra, acerca del siniestro del Barciztegui, dijera nada sobre el viaje del crucero a Cayo Hueso, ni que éste llevase apagadas sus luces de situación.

LO QUE DICE EL SR. CÁNOVAS

Hoy podemos ampliar las declaraciones que ante varios periodistas hizo ayer el señor Cánovas sobre el empréstito y la campaña de Cuba, y que ya nos comunicó en parte la Agencia Mencheta.

Occupándose de la campaña de Cuba, declaró que si la guerra no terminase inmediatamente, se enviarán a Cuba 50.000 hombres.

Expuso su opinión de que pronto terminará la guerra.

Fúndase en que el general Martínez Campos empezará las operaciones atacando a los insurrectos del 1.º al 10 del próximo mes de Octubre.

Negó rotundamente lo que ha dicho la prensa de Madrid sobre la reunión de las actuales Cortes en Noviembre próximo, para facilitar la contratación de un importante empréstito.

—Esto no se hace—dijo—y solo se reducirá a una operación de Tesorería por la cantidad de 50 millones en oro, y si precisase se ampliaría a otros 50. En las actuales circunstancias no puede pensarse en el empréstito. El dinero de aquella operación se tendrá en París, con el objeto de evitar más la subida de los cambios con dicha plaza. Creo que estos fondos serán suficientes para acabar con la guerra separatista.

Además, el gobierno los obtiene al interés del 5 por 100, tipo que no ha tenido ninguna operación de Tesorería, porque otra igual que se hizo... en tiempo de Bravo Murillo, costó a la nación al 14 por 100.

Volviendo a hablar de la campaña de Cuba, dijo que si el enemigo, quebrantado como ya se halla, huye en cuanto comienzan las operaciones y se domina la insurrección, entonces podrá hacerse la emisión de la Deuda perpetua en condiciones más favorables, pues el hecho de iniciarse la pacificación en aquella isla nos mostraría a los ojos del mundo entero como un pueblo viril, del cual se pueden esperar grandes cosas. De hacerse la emisión de la Deuda, sería en las mismas condiciones que la operación que llevó a efecto siendo gobierno en el año 1893.

Refiriéndose a la catástrofe del Sanchez Barciztegui, que hoy todos sienten profundamente, ha dicho el jefe del gobierno que no puede exigirse ninguna responsabilidad al capitán del buque mercante Conde de la Moriera.

Al hablar del desgraciado contralmirante, Sr. Delgado Parejo, dedicó a su memoria entusiastas frases, diciendo que fué a Cuba a prestar sus servicios a la patria, rehusando un importante cargo que le correspondía ocupar en el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

LAS DECLARACIONES DEL SR. SAGASTA

Las aprecia así el Heraldo: «Con una habilidad propia de la gran discreción y experiencia del Sr. Sagasta, pide que se mantenga la autoridad del general Martínez Campos y no se lancen sobre la organización de la campaña especies y conceptos que mermen sus prestigios.

«Nos felicitamos de que el eminente repúblico preste la autoridad excepcional de su opinión a las ideas capitales vertidas en nuestros últimos artículos.»

«El Tiempo dice por su parte: «Es difícil encontrar frases más patrióticas ni de prevision política tan felices como esas que ha dicho en Avila el Sr. Sagasta a un apreciable redactor de El Liberal. Así se expresa un hombre de Estado.»

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN.

La Reina en los comercios.

S. M. la Reina, acompañada de la duquesa de Sástago, salió ayer de Palacio al anochecer, dirigiéndose en coche a varios establecimientos, donde compró diversos objetos para las habitaciones de la archiduquesa Isabel, cuya llegada, como es sabido, se espera.

Entre los objetos comprados, figuran varios juguetes para regalarlos a la Princesa de Asturias en el día de su santo y un libro titulado Bocetos para comidas, vigiliyas y colaciones, del cual es autor Ibarcam, cocinero de Cestona.

Regalos de la reina Natalia.

La reina Natalia ha regalado a S. A. la Princesa de Asturias una hermosa muñeca, vestida con el traje de corte de Serbia, y a la Infanta María Teresa otra preciosa muñeca, ricamente vestida de aldeana. Ambos juguetes son de biscuit, y llaman la atención por su riqueza y buen gusto.

También ha regalado a S. M. el Rey un diminuto reloj de oro.

El rey de Servia.

Se desmiente de modo terminante que el rey de Servia vaya a contraer matrimonio con la princesa Elena, hija de los grandes duques Wladimiro.

Firma de la Reina.

S. M. la Reina ha firmado ayer un decreto disponiendo que los expedientes de exenciones de ventas de todos los terrenos que existan en la Dirección de propiedades y que hayan de desestimarse por falta de personalidad ó se hayan solicitado fuera de tiempo hábil, se den por terminados y se devuelvan inmediatamente a las oficinas provinciales.

Felicitaciones.

El Sr. Cánovas recibió ayer entusiastas felicitaciones del Ayuntamiento y del Casino español de la Habana por el colosal esfuerzo que el país acaba de hacer para concluir pronto con la insurrección.

El rey de Portugal.

Se han recibido en San Sebastián noticias de Lisboa, anunciando que el rey don Carlos de Portugal emprenderá en breve un viaje por el extranjero.

Se añade que viajará solo, y que vendrá a San Sebastián.

Ministro de jornada.

El señor duque de Tetuan regresará a San Sebastián el miércoles de la próxima semana, quedando inmediatamente de ministro de jornada cerca de la corte.

El Sr. Isasa.

El Sr. Isasa cumplimentó ayer a S. M. la Reina y sale hoy para Madrid.

Fallecimiento.

En la madrugada de ayer falleció la madre del señor conde de Via Manuel.

Su muerte ha sido sentidísima entre los veraneantes por las muchas virtudes que adornaban a la finada y por las universales simpatías de que gozaba.

Los separatistas bilbaínos.

Ayer llegó a San Sebastián el juez de Bilbao que instruye el proceso contra los separatistas bilbaínos, conferenciando extensamente con el Sr. Romero Robledo.

Reto velocipedista.

El velocipedista pamplonés Pedro Lapuente, que reside en Bayona, ha lanzado un reto a Pedrés para repetir la carrera de resistencia entre Madrid y San Sebastián, dejando a disposición de Pedrés el fijar la cantidad que atravesará.

El desafío ha sido publicado por algunos periódicos de San Sebastián.

La señora de Romero Robledo

Se ha agravado desgraciadamente la distinguida señora del Sr. Romero Robledo.

CUBA

El día de ayer.

Ayer no se ha recibido en los centros oficiales ningún nuevo despacho de Cuba dando cuenta de operaciones de campaña.

Tampoco circuló ninguna noticia de especial interés.

Únicamente se dijo, con referencia a telegramas particulares, que hoy probablemente saldría de Santiago de Cuba, en dirección a la Habana, el general Martínez Campos.

Armas para los insurrectos.

WASHINGTON 20.—El departamento de Estado ha recibido, por conducto del embajador inglés, copia de una carta del gobernador de las islas Bahamas, manifestando que el día 30 de Agosto fueron encontradas en una isla desahabitada del archipiélago, numerosas armas y municiones, que se supone fueron embarcadas para Honda con destino a los filibusteros cubanos. Se ha abierto la información precedente.—Fabra.

Envío de material de guerra y sanitario.

SANTANDER 20 (7 n.).—Hoy se han embarcado en el vapor Reina Cristina, con destino a Cuba, 3.000 fusiles, 2.975 carabinas sistema Mauser, 116 cajas conteniendo material sanitario, 7.000 bolsas de curaciones individuales y 570.000 cartuchos.

Consejo de guerra.

Segun telegrafian a El Imparcial, momentos antes de salir de la Habana el general Parejo para embarcarse en el Barciztegui, firmó la sentencia del consejo de guerra impuesta a un fogonero del vapor norteamericano Mascotte, y el patron del bote que intentaron el contrabando de cartuchos de que dió cuenta el telégrafo.

El consejo de guerra de Marina había impuesto al fogonero doce años de presidio y ocho al patron del bote.

El auditor propuso que la pena se elevase a cadena perpetua, por tratarse de un delito grave que era necesario reprimir con energía.

El general Parejo, de conformidad con el auditor, firmó la sentencia de cadena perpetua para los dos procesados.

En esta resolución, que es la última dictada por el contralmirante Parejo, tendrá que intervenir el Consejo Supremo de Guerra y Marina, por haber discordia de pareceres.

Penados a Cuba.

Han llegado a la Coruña de Valladolid 88 penados que van voluntarios a Cuba. En la estación les arengó el Sr. Cappa, gobernador militar.

El día 23 se embarcarán en el Reina Cristina.

Desde hoy vestirán el uniforme de rayadillo.

Recompensas.

Han sido aprobadas las propuestas hechas por el general Martínez Campos a los que más se distinguieron en las operaciones practicadas en la loma de la Gran Piedra desde el 13 al 25 de Junio último.

Obras de defensa.

Para la ejecución de las obras de defensa en la vía férrea de Nuevitas a Puerto-Príncipe, en la isla de Cuba, se ha expedido un libramiento de 18.814 pesos con cargo al crédito extraordinario de la campaña.

Sustituciones.

En vista de la consulta hecha por el comandante en jefe del cuarto cuerpo de ejército, preguntando el destino que ha de darse a los individuos que han cambiado de situación con reservistas del reemplazo de 1891 llamados a filas en virtud de real orden de 20 de Julio último, se ha dispuesto que con arreglo a las prescripciones del caso 5.º de la real orden de 31 del citado mes, el sustituido debe quedar en la situación que antes tenía, con la obligación de acudir el día que fuere llamado el sustituto, si éste pertenecía a los reemplazos de 1889 ó 1890, y si fuere de los de 1891 ó 1894, deberá cumplirse lo dispuesto en dicha real orden y en la de 30 del citado mes.

LA UNIDAD ITALIANA.

La estatua de Garibaldi.

ROMA 20.—En la inauguración del monumento erigido a Garibaldi, el presidente del gobierno, Sr. Crispi, ha afirmado el derecho de Italia a ocupar a Roma, y desarrolló la tesis de que el Pontífice tiene actualmente mayor libertad que en lo antiguo, por no hallarse ya sometido a las obligaciones de

los príncipes temporales, y tener, en cambio, su autonomía espiritual inextinguible, porque procede de Dios.

El Sr. Crispi ratificó los respetos de que el clero es merecedor por su carácter inviolable, en tanto que respete las leyes.

Si, por el contrario, emprendiera la obra antipatriótica de combatir a las instituciones, como lo hacen los anarquistas, semejante conducta no quedaría impune.

El Vaticano.

ROMA 20.—El Vaticano ha conservado durante toda la mañana el hoy su aspecto habitual, habiendo sido muchas las personas que han acudido a visitar sus museos.

Su Santidad bajará por la tarde a San Pedro, cuyas puertas están cerradas, a rezar sobre las tumbas de los apóstoles.

Las embajadas.

ROMA 20.—Todas las embajadas extranjeras en esta capital, excepto la de Inglaterra, se han abstenido de lucir colgaduras con motivo de la solemnidad del día.

Esta abstención ha sido muy comentada.

Columna conmemorativa.

ROMA 20 (10 noche).—Recibido el 21.—A las cuatro de la tarde el alcalde, precedido de las banderas que figuraron en la campaña de 1870, inauguró la columna conmemorativa de la Porta Pia, pronunciando un patriótico discurso.

El acto terminó con el desfile de numerosas asociaciones por delante del monumento y sin que ocurriera ningún incidente notable.

En todos los círculos se ha comentado mucho el hecho de que solamente la embajada de Inglaterra pusiera colgaduras en sus balcones.

Mensajes de respeto.

ROMA 20 (11 noche).—Recibido el 21.—Su Santidad ha pasado el día de hoy completamente tranquilo.

En el Vaticano se han recibido millares de telegramas y mensajes del mundo entero, que han causado gratísima impresión en el Papa.—Fabra.

Banquete.

ROMA 21.—Todas las autoridades asistieron anoche al banquete de gala dado en el palacio del Quirinal. Todos los edificios públicos y muchos particulares lucieron brillantes iluminaciones. En los que ocupan las representaciones extranjeras se observó lo mismo que había ocurrido durante el día con las colgaduras, esto es, que solo iluminó la embajada británica.—Fabra.

En Barcelona.

En todos los templos de aquella diócesis se celebraron ayer solemnes funciones religiosas en desagravio del pontificado por el aniversario de la ocupación de Roma.

El Obispo telegrafió al Sumo Pontífice. Los periódicos tradicionalistas y carlistas aparecieron con orlas negras.

En cambio, la mayor parte de los buques italianos aparecieron empavesados, ondeando en sus arboladuras el pabellón tricolor, lo propio que las casas de súbditos italianos.

Unos doscientos italianos reunieron en el salón de bailes de la calle de Casanovas, para celebrar una fiesta y conmemorar la entrada de las tropas italianas en Roma.

En esta fiesta se dieron vivas a España é Italia.

Asistieron también muchas señoras y gran número de españoles.

Los organizadores de la manifestación dirigieron un telegrama al alcalde de Roma felicitándole con motivo de haber sido ayer el 25.º aniversario de la entrada de las tropas italianas en Roma.

Hoy se celebrará en el teatro de Novedades una función dedicada a la colonia italiana.

Las autoridades adoptaron algunas precauciones en evitación de choques entre los partidarios y adversarios del poder temporal.

En Bilbao.

En esta villa los carlistas celebraron ayer una meeting en el Circolo tradicionalista.

El Sr. Miella pronunció un discurso sobre el poder temporal de los Papas, protestando de la fiesta que celebraba Italia en este día.

Dijo que no puede ser fuerista ningún liberal que admita la unidad italiana.

Otra parte del discurso fué ardiente filipica contra Nocedal, tratándole de cesarista por sus procedimientos.

LO DE EL FERROL.

El estado de guerra en El Ferrol se levantará dentro de pocos días, tan pronto como el gobernador de la provincia haya logrado constituir el Ayuntamiento en aquella población, a fin de que ésta no quede sin autoridades y no se interrumpan los servicios municipales.

LA TORMENTA DE AYER EN VILLACAÑAS

Ayer descargó entre Quero y Villacañas una nube tan grande de agua que la línea férrea quedó completamente cubierta, haciéndose imposible la marcha de los trenes sin grandes precauciones.

El mixto de Andalucía tuvo que detenerse más de una hora en el kilómetro 118, hasta que fué una máquina exploradora con un asentador de la Compañía y algunos obreros, que tuvo la feliz idea de mandar D. Venancio Gonzalez que esperara en Villacañas para regresar a Madrid en dicho tren mixto.

Nuestro amigo recibió todo el aguacero desde sus posesiones de Lillo a Villacañas, y gracias a las buenas condiciones del ganado que llevaba en el carruaje, no tuvo que lamentar el menor contratiempo.

Los trenes correo y el expreso tuvieron que pasar con grandes precauciones por el sitio de la inundación.

Los desperfectos de la línea quedarán hoy remedados.

LA "GACETA,"

La de hoy solo contiene dos decretos de la Presidencia del Consejo de Ministros declarando uno mal sucedida una competencia promovida entre el gobernador de Cáceres y el juez de instrucción de Logroña, y resolviendo el otro a favor de la Administración la competencia suscitada entre el gobernador de Huelva y el juez de instrucción de Moguer.

CARTA DE BILBAO.

Sr. Director de El Correo.

La detención en Sestao de los socialistas Carretero y Hernandez (este último director de La Lucha de Clases) se atribuyo a los ataques que dicho periódico dirige al señor Chayarrí, a quien el Sr. Cánovas ha nombrado árbitro y señor en esta provincia, como lo prueba que quita y pone empleados, incluso el gobernador, en cuanto así lo quiere.

Esta política de arbitrariedades contra los socialistas, fué causa de que en la última elección municipal triunfara por dos distritos su jefe Perezaguá.

Con la persecución, los socialistas van aquí creciendo, cuando en tiempo de los liberales andaban enflaquecidos.

El procesamiento de todos los individuos (140) de la sociedad separatista, indica algo grave han debido descubrir las autoridades.—Lázaro Garcia.

Bilbao 20.

Por telégrafo.

Director Correo.

Bilbao 21 (9:30 mañana).

La Diputación se reunió, acordando pedir clemencia para los separatistas vizcaínos, y hacer protesta de espolonismo condenando los propósitos del Biscailarra.

Hoy a las nueve se reunirá de nuevo la Diputación, con asistencia de los diputados y senadores, para nombrar la comisión que ha de pasar a San Sebastián a pedir no se extreme el rigor contra los procesados.

Confírmase cuanto como rumor indicaba en mi carta.

La opinión pide energía represión contra las osadías de la Sociedad Euskaldun.—Lázaro.

CENTRO INSTRUCTIVO DE OBRERO

Gracias a la fecunda iniciativa é incansable actividad de su digno director, D. Alberto Aguilera, el Centro Instructivo del Obrero constituye hoy una de las Sociedades más cultas de Madrid, siendo grandes los beneficiosos resultados que reporta a la clase obrera.

En el curso próximo, además de las clases diarias, en las cuales reciben educación elemental más de 2.000 alumnos de uno y otro sexo, se darán en el salón de actos conferencias semanales, que estarán a cargo de los Sres. D. Segismundo Moret, D. Francisco Rivas Moreno, D. Fermín Calbeton, don Manuel Pedregal, D. Juan Latorre, D. Eugenio Silvela, D. Tomás María Ariño, don Amalio Jimeno, D. José Carvajal, señor duque de Almodóvar del Río, D. Juan Alvarado y del Saz, D. Angel Pulido, D. Emilio Nieto, D. Alberto Aguilera, D. Julian Calleja, D. Ricardo Becerro de Bengoa, don José Echegaray, D. Gabriel Rodríguez, don José Rodríguez de Carracedo, D. Fernando Villamil, D. Fermín Hernandez Iglesias, D. Pedro Madrazo, señor Obispo de Sion, padre D. Ramon Sarmiento, D. Alvaro de Figueroa Torres, D. Miguel Mathet, D. Joaquín Ruiz Jimenez, D. Eugenio Cemborain España, D. Alfredo Madrid-Dávila, D. Mariano Belmás, D. Fernando Cadalso,

D. Mariano de Cavia, D. José Morer, don Fernando Calatraveño, D. Benedicto Antequera, D. Ricardo Obertin, D. Vicente Romero Giron, D. Juan Valero de Tornos, don Augusto Suarez de Figueroa, D. Celedonio Rodríguez, el conde de Morphy, padre don Luis Calpena, D. Juan Montilla, D. Francisco Lopez Muñoz, D. Emilio Menendez Pallares, D. Antonio Peña y Goñi, D. José Canalejas, D. Joaquín Lopez Puigcerver, D. José de Letamendi, D. Francisco Leon Hermoso y D. Alejandro Pidal.

Los temas de estas conferencias versarán sobre asuntos de gran interés relacionados con las ciencias, las artes, la literatura y sobre los problemas sociales de mayor actualidad.

TELEGRAMAS

La Archiduquesa Isabel.

PARIS 20.—La Archiduquesa Isabel, madre de la Reina Regente, que viaja con el nombre de condesa de Seelowitz, ha llegado a esta capital en la mañana de hoy, acompañada de la condesa Daun, del conde Cholein y un séquito de 10 personas. En la estación fué recibida por el embajador de España, duque de Mandas, trasladándose después al hotel Maurice, donde residirá los dos días que ha de permanecer en París, marchando después a San Sebastián.

PARIS 21 (8:35 mañana).—La Archiduquesa Isabel, madre de la Reina Regente de España, saldrá esta noche para San Sebastián.

Choque de trenes.

BERLIN 20.—En el choque de trenes ocurrido en Chernitz, resultaron 13 soldados muertos, 30 heridos de gravedad y otros 30 leves.—Fabra.

AL MENUDEO

Escuela de Guerra.

El señor ministro de la Guerra ha manifestado que carece de fundamento la noticia que ayer tarde corrió referente a separación de alumnos de la Escuela Superior de Guerra.

El telégrafo.

Esta madrugada se cursaba con retraso el servicio telegráfico por las líneas de Córdoba, Málaga, Cádiz, Valencia, Alicante, Coruña, Valladolid y Murcia. Las demás líneas se encontraban francas.

Horas de oficina.

Desde el lunes próximo, las horas de despacho en las oficinas de la dirección y administración de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante, serán desde las diez de la mañana hasta las cinco de la tarde.

El gobernador del Banco.

Ayer tarde tomó posesión del cargo de gobernador del Banco de España el señor conde de Tejada de Valdosa, cruzándose con tal motivo corteses y afectuosos saludos entre el representante del gobierno y los consejeros de nuestro primer establecimiento de crédito.

Se ha puesto a la venta el Almanaque festivo que publica el conocido editor D. Diego Murcia. Confeccionado el libro por nuestro compañero en la prensa Sr. Moreno de la Tejera, contiene excelentes artículos y poesías de Rada y Delgado, Saco, Iglesias, Chaves, Blanco Asenjo, Cubas, Taboada Steger, Solas, Luceno, Marsal, Balsalobre, Gomez Perez y otros, con lo que resulta una obra tan amena como de mérito literario.

Pasivos de Filipinas.

En la caja del ministerio de Ultramar, todos los días laborables desde el 21 al 30 del actual, de una a cuatro de la tarde, se satisfarán los haberes correspondientes al mes de Agosto último a las clases pasivas de las islas Filipinas que tienen concedido el derecho a percibirlos por la misma, descontándose el quebranto de giro de 50:95 por 100, equivalente al de 35:753 por 100 sobre el haber líquido.

El pago de las retenciones se verificará en los dos días sucesivos.

Proceso ruidoso.

Dicen de Barcelona que han sido ya terminadas las conclusiones en el proceso que se sigue a consecuencia de la fuga del investigador de aduanas Sr. Solanlouch.

La causa ha pasado al abogado defensor. Para el juez suspenso del distrito del Hospital pide el fiscal cuatro meses de arresto mayor, accesorias y parte de las costas.

El Banco de Cádiz.

Los consejeros de aquella sucursal han dimitido, haciendo causa con los comerciantes de aquella capital, que quieren que los que negocian con el Banco no paguen el 1 por 100 de corretaje.

Segun datos oficiales, ese impuesto ha causado allí perjuicios al Banco por la disminución de operaciones.

Se ha ordenado el regreso del director de la sucursal, que se encuentra con licencia en Alicante.

La feria de Valladolid.

Anoche se celebró un gran concierto en que tomaron parte el orfeón y varias bandas militares.

En el fronton se organizan partidos de noche con luz eléctrica.

Se han publicado cinco periódicos nuevos.

Las autoridades han dado una batida a los rateros y falsificadores que, usando duros de Carlos III bañados con oro, los hacían pasar por onzas.

Las transacciones y negocios mercantiles, hasta ahora realizados, son poco numerosos.

Vapor-correo.

Ayer salió de Barcelona para el puerto de Manila el vapor-correo de la Compañía Transatlántica Isla de Mindanao.

Ayer se verificó en Cádiz el entierro de la hija de nuestro estimado amigo el diputado a Cortes D. Rodolfo del Castillo.

En el cortejo fúnebre figuraban numerosas representaciones de todas las clases sociales, en testimonio de las generales simpatías y estimación que los señores de Castillo disfrutaban en aquella capital.

Reiteramos, con este motivo, nuestro pésame a la familia de la finada.

Estadura de un cañonero.

Segun noticias telegráficas recibidas en el ministerio de Marina, ayer fué botado al agua con toda felicidad en Glasgow el cañonero Gaviota, último de los cañoneros que construya la casa Thomson.

Esta mañana ha llegado a Madrid el director general de Contribuciones, Sr. Mella.

Siete bombas.

En Santander ocurrió ayer un suceso que alarmó grandemente al vecindario y que pudo acarrear no pocas desgracias.

Un muchacho volcó en el relleno de la dársena un cesto de escombros que contenía siete bombas, las cuales estallaron al caer, produciendo una formidable detonación.

El muchacho resultó herido gravemente.

Carabnero homicida.

En la playa de Estepona rinero hace tres días dos carabineros.

Uno disparó un tiro contra el otro, y lo dejó muerto.

Tormenta.

Ayer de madrugada descargó una muy fuerte en Alicante, acompañada de una lluvia torrencial, que duró hasta las diez de la mañana.

Se inundaron los sótanos del gobierno civil, llegando el agua a alcanzar medio metro de altura.

Ayer se verificó el entierro de la que fué en vida esposa del diputado D. Gustavo Morales.

Reciba nuestro estimado amigo el más sentido pésame

Mañana, por la tarde, se pondrán en escena en este teatro las populares zarzuelas tituladas La sobrina del sultán, La leyenda del monje, Chateau Margaux y Los descamisados.

En su desempeño toman parte los principales artistas de la compañía y la nueva típica señorita Isabel Lopez.

Se despachan billetes en contaduría. Continúa abierto el abono especial a lunes y viernes, por series de 16 funciones.

Variedades.

Añoche debutó en este teatro con La indiana el baritono Salvador Miquel.

Bajo la acertada dirección del primer actor D. Manuel Espejo sale mañana en el expreso de Portugal una compañía dramática que funcionará en el teatro de Béjar durante las férias, en donde se espera una gran acogida al referido actor, como a la distinguida actriz doña Concepcion Constant.

El general Beranger ha telegrafado pidiendo la confirmación de esta cifra.

Entre los numerosos telegramas de pésame que está recibiendo el general Beranger con motivo de la pérdida del Sanchez Barcáiztegui, figuran los del almirante del apostadero de Filipinas, del comandante general del sexto cuerpo de ejército desde San Sebastian, del conde de la Mortera desde Santander, del gobernador de Granada y otros muchos.

El general Beranger ha contestado a todos dando gracias muy expresivas.

El cadáver del contralmirante Delgado Parejo ha recibido sepultura en el panteón de familia del conde de la Mortera, y en la bóveda del mismo panteón los cadáveres de las demás víctimas del siniestro.

El cadáver del contralmirante Delgado Parejo ha recibido sepultura en el panteón de familia del conde de la Mortera, y en la bóveda del mismo panteón los cadáveres de las demás víctimas del siniestro.

El cadáver del contralmirante Delgado Parejo ha recibido sepultura en el panteón de familia del conde de la Mortera, y en la bóveda del mismo panteón los cadáveres de las demás víctimas del siniestro.

El cadáver del contralmirante Delgado Parejo ha recibido sepultura en el panteón de familia del conde de la Mortera, y en la bóveda del mismo panteón los cadáveres de las demás víctimas del siniestro.

El cadáver del contralmirante Delgado Parejo ha recibido sepultura en el panteón de familia del conde de la Mortera, y en la bóveda del mismo panteón los cadáveres de las demás víctimas del siniestro.

El cadáver del contralmirante Delgado Parejo ha recibido sepultura en el panteón de familia del conde de la Mortera, y en la bóveda del mismo panteón los cadáveres de las demás víctimas del siniestro.

El cadáver del contralmirante Delgado Parejo ha recibido sepultura en el panteón de familia del conde de la Mortera, y en la bóveda del mismo panteón los cadáveres de las demás víctimas del siniestro.

El cadáver del contralmirante Delgado Parejo ha recibido sepultura en el panteón de familia del conde de la Mortera, y en la bóveda del mismo panteón los cadáveres de las demás víctimas del siniestro.

El cadáver del contralmirante Delgado Parejo ha recibido sepultura en el panteón de familia del conde de la Mortera, y en la bóveda del mismo panteón los cadáveres de las demás víctimas del siniestro.

El cadáver del contralmirante Delgado Parejo ha recibido sepultura en el panteón de familia del conde de la Mortera, y en la bóveda del mismo panteón los cadáveres de las demás víctimas del siniestro.

El cadáver del contralmirante Delgado Parejo ha recibido sepultura en el panteón de familia del conde de la Mortera, y en la bóveda del mismo panteón los cadáveres de las demás víctimas del siniestro.

El cadáver del contralmirante Delgado Parejo ha recibido sepultura en el panteón de familia del conde de la Mortera, y en la bóveda del mismo panteón los cadáveres de las demás víctimas del siniestro.

El cadáver del contralmirante Delgado Parejo ha recibido sepultura en el panteón de familia del conde de la Mortera, y en la bóveda del mismo panteón los cadáveres de las demás víctimas del siniestro.

El cadáver del contralmirante Delgado Parejo ha recibido sepultura en el panteón de familia del conde de la Mortera, y en la bóveda del mismo panteón los cadáveres de las demás víctimas del siniestro.

El cadáver del contralmirante Delgado Parejo ha recibido sepultura en el panteón de familia del conde de la Mortera, y en la bóveda del mismo panteón los cadáveres de las demás víctimas del siniestro.

El cadáver del contralmirante Delgado Parejo ha recibido sepultura en el panteón de familia del conde de la Mortera, y en la bóveda del mismo panteón los cadáveres de las demás víctimas del siniestro.

El cadáver del contralmirante Delgado Parejo ha recibido sepultura en el panteón de familia del conde de la Mortera, y en la bóveda del mismo panteón los cadáveres de las demás víctimas del siniestro.

El cadáver del contralmirante Delgado Parejo ha recibido sepultura en el panteón de familia del conde de la Mortera, y en la bóveda del mismo panteón los cadáveres de las demás víctimas del siniestro.

El cadáver del contralmirante Delgado Parejo ha recibido sepultura en el panteón de familia del conde de la Mortera, y en la bóveda del mismo panteón los cadáveres de las demás víctimas del siniestro.

El cadáver del contralmirante Delgado Parejo ha recibido sepultura en el panteón de familia del conde de la Mortera, y en la bóveda del mismo panteón los cadáveres de las demás víctimas del siniestro.

El cadáver del contralmirante Delgado Parejo ha recibido sepultura en el panteón de familia del conde de la Mortera, y en la bóveda del mismo panteón los cadáveres de las demás víctimas del siniestro.

El cadáver del contralmirante Delgado Parejo ha recibido sepultura en el panteón de familia del conde de la Mortera, y en la bóveda del mismo panteón los cadáveres de las demás víctimas del siniestro.

El cadáver del contralmirante Delgado Parejo ha recibido sepultura en el panteón de familia del conde de la Mortera, y en la bóveda del mismo panteón los cadáveres de las demás víctimas del siniestro.

El cadáver del contralmirante Delgado Parejo ha recibido sepultura en el panteón de familia del conde de la Mortera, y en la bóveda del mismo panteón los cadáveres de las demás víctimas del siniestro.

La cañonera Almirante Arseniz ha realizado pruebas particulares de velocidad.—Mencheta.

HABANA 20.—Hoy ha salido de este puerto, con dirección al de la Coruña, el vapor correo Alfonso XIII, de la Compañía Itrasatlántica.

Arrollado por un tren. Al pasar anoche el tren-correo descendente por el kilómetro 73 de la línea de Bobadilla a Granada, arrolló a un hombre que estaba tendido sobre la vía, y que cuando pretendió incorporarse no pudo hacerlo.

La muerte fue instantánea, y se supone que el sujeto estaba embriagado, porque muy cerca se encontró una botella vacía que había contenido aguardiente.

Tarragona 21.—El tren de Valencia no ha podido enlazar con el de Tarragona-Barcelona, porque como consecuencia de las lluvias se produjo un desprendimiento de tierras entre las estaciones de Benicarló y Vinaroz, que ocasionó el descarrilamiento de aquel.

La máquina y cinco vagones han quedado tendidos sobre la vía.

No hay que lamentar desgracias personales.

En una taberna de la calle de Feria, de Sevilla, fue anoche muerto de dos puñaladas José Díaz Sanchez, de veintidós años, soltero.

El agresor, Manuel Mellado, se dio a la fuga.

El juzgado entiende en el asunto.

EXPORTACION DE ORO. El día 6 se sacaron de la subsecretaría de los Estados Unidos 1.600.000 pesos para ser enviados a Europa. Esta operación redujo la reserva de oro a 93.500.000 pesos, sin que los directores del sindicato de bonos hicieron esfuerzo alguno para que volviese a alcanzar los 100 millones.

Además de la cantidad indicada, se exportaron por dos casas oro en barras por valor de 200.000 pesos, siendo la cantidad total de oro que sale 1.800.000 pesos.

EL "TRUST," AZUCARERO. Segun datos fidedignos, el Trust azucarero de los Estados Unidos ha producido durante los seis primeros meses del año actual 620.000 toneladas de azúcar refinado.

El promedio de margen entre las centrifugas y los granulados es de 85 centavos por 100 libras. Se calcula que el costo de 100 libras es de 59 centavos, y que las comisiones, envases y sueldos representan otros 10 centavos por cada 100 libras.

De modo que, sin contar los gastos de reparación y renovación de maquinaria, etcétera, el costo de producción de 100 libras de granulado es de 69 centavos, lo que representa una ganancia líquida de 25 centavos por 100 libras, ó sean seis pesos por tonelada para la American Refining Company.

Esa ganancia sobre 620.410 toneladas producidas en el primer semestre del año, significa un beneficio neto de 3.102.050 pesos durante ese periodo.

LA ESCUADRA ITALIANA. Barcelona 21 (5 tarde). Han fundado los acorazados italianos Vittorio Emmanuel y Américo Vesputio, cambiando con la plaza los saludos de ordenanza.

En previsión de que los católicos de Barcelona hicieran alguna manifestación de hostilidad contra los barcos, han tomado algunas precauciones las autoridades.—Mencheta.

EL GENERAL LATORRE. En el ministerio de la Guerra se ha recibido hoy un telegrama dando cuenta de haber fallecido anoche repentinamente en Puente Viego, donde se hallaba tomando baños, el general de división Sr. Latorre.

Procedía del cuerpo de Estado Mayor y era un distinguido general que había ganado el empleo de teniente coronel y el grado y el empleo de coronel por méritos de guerra.

En la actualidad desempeñaba el cargo de comandante general de la primera división del sexto cuerpo de ejército.

A su familia enviamos nuestro sentido pésame.

BALANCE DEL DIA. Hace dos ó tres días que no se reciben en los centros oficiales noticias de la campaña de Cuba.

Del estudio de esta guerra, de los esfuerzos que hace la Península y del carácter de los partidos en la gran Antilla, trata el artículo del Times hoy llegado a Madrid, algunas de cuyas ideas había adelantado el telegrama.

El articulista presenta su trabajo como resultado de conversaciones tenidas con políticos españoles, advirtiéndose fácilmente, por los argumentos e ideas que aduce, que han sido inspirados por personas del partido Union constitucional.

El artículo hace justicia a los esfuerzos y a la conducta de España, y en esto está su principal mérito.

En primera plana pueden leerlo nuestros abonados.

Continúa, en la prensa militar, afecta a la política del gobierno, y principalmente afecta a los Sres. Cánovas y Romero Robledo, una campaña poco benévola al general Martínez Campos.

Lo que decía anoche La Correspondencia Militar, examinando apreciaciones del Diario del Ejército de la Habana, que supone inspirado por el general Martínez Campos, sus indicaciones de que el Sr. Cánovas pudiera cansarse de guardar silencio, y los defectos de organización que señala en aquel ejército, al lado de otras insinuaciones, que también pueden apreciarse en primera plana, han llamado, como no podía ménos, mucha la atención.

Registrando la última colección del Dia.

rio del Ejército de la Habana, recibida en Madrid, nos encontramos con esta declaración, que quizá explique en parte el mal humor de La Correspondencia Militar.

En su número del 25 de Agosto dice el Diario del Ejército:

La venida de un teniente general se ha echado a volar como un fecturo secundario, a modo de ballón d'essai, para ver qué efecto produce; cuando es evidente que tratándose de recursos militares, vendrán a Cuba los que el general Martínez Campos pide, y nada más, y eso mismo decimos de los refuerzos. Ni podía ser de otro modo. El general Martínez Campos pedirá al gobierno lo que crea oportuno, cuando lo crea oportuno, y el gabinete del Sr. Cánovas le dará lo que él pida.

Es perder el tiempo esa especie de juegos malabares que allá en Madrid se traen los periódicos.

Si la operación del anticipo de cien millones oro que se negocia en París con el Banco de este nombre, se hace por el mismo patron que otra operación semejante que se hizo en el verano de 1892, mandando también los conservadores, resultará que el Banco de España será el que apraxa como responsable, por prestar su aval a dicha operación.

El festival patriótico dispuesto para mañana por el Ayuntamiento, en el Parque de Madrid, para ayudar a las familias de los reservistas, promete estar muy concurrido.

Mañana será el sorteo de mozos para la nueva quinta.

BOLSA. COTIZACION OFICIAL DEL 21 SETIEMBRE 1895, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR.

Table with columns: Ultimos precios, Dia 20, Dia 21, Diferencia. Rows include 4 0/0 perpét. int. c., Id. id. id., serie E., Id. fin mes, etc.

Cambios sobre el extranjero. PARIS. A la vista 17,10 por 100 beneficio papel. A 8 días vista, 00,00 por 100 id.

LONDRES. A la vista, lib. esterlina, 29,62 ptas. A 8 días vista, idem, 00,00.

Precio del oro: 15,75 por 100. ASPECTO DE LA BOLSA. A pesar de ir aumentando el número de concurrentes a las reuniones de Bolsa, continúa siendo muy limitado el movimiento de operaciones.

Los cambios de los efectos públicos se sostienen con alguna firmeza, no obstante esta inacción del mercado y los cotizados esta tarde difieren muy poco de los de ayer.

La Deuda exterior trae de París a primera hora el cambio de 68,63 por 100, ó sea con la baja de 25 centavos del comunicado a igual hora en la Bolsa anterior.

Los cambios con el extranjero son los mismos de ayer: los francos con el beneficio de 17,10 por 100, y los cheques sobre Londres a 29,62 pesetas libra esterlina.

Los efectos públicos han seguido este orden en su contratación: El 4 por 100 interior al contado en títulos de la serie F. a 69,15, y los de la E. a 69,30 y 25.

A fin de mes solo se ha cotizado el cambio de 68,90, y a fin del próximo a 68,75 y 68,80 por 100.

El 4 por 100 exterior entre 80,95 y 25 al contado, terminando a 80,80, y a fin de mes de 80,05 a 80,15.

La Deuda amortizable al 4 por 100, a 82 por 100. Los billetes de Cuba de 1886 a 100,95 y 101 por 100, y los de 1889, a 88,85.

Las acciones del Banco de España a 390 por 100. Las de la Compañía de Tabacos a 193 por 100.

Después de la Bolsa. A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 68,85.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 21 (3,40 tarde). Interior, 4 por 100, 69,00.—Exterior, 4 por 100, 79,95.—Amortizable, 4 por 100, 00,00.—Cubas, 1899, 101,87.—Cubas, 1890, 88,87.—Nortes, 25,75.—Colonial, 00,00.—Francia, 20,30.—Orense, 0,00.—Arenas.

DE LA "AGENCIA FABRA." PARIS 21.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 68,62.—3 por 100 francés, 100,82.

LONDRES 21.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 68,75.

EL ORO EN BUENOS-AIRES. BUENOS-AIRES 21.—Precio del oro en el día de ayer, 324.

TEMPERATURA. El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marca lo siguiente: A las ocho de la mañana 16,7 grados. A las doce de la tarde, 29,9.

TELEGRAMAS DETENIDOS. Por no encontrar a sus destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes:

Central.—Granada: Manuel Gómez Segura, diputado a Cortés, San Quintín, 4.—Cercadilla: María Duliar, Puencarral, 15.—Mérida: Miguel Parente, Mayor, 32 Academia.—Badajoz: Doroteo García, Pozo y Mina, 3.—Alcalá Henares: Regente imprenta viuda Fernandez Iglesias, Pantejos.—Bradford: Meyerhoff, Madrid.—Barcelona: Montesa, Cuchilleros, 12.—Idem: Antonio Salustiano, Arlabana, 8.—San Sebastian: Simancas y Cia., Alcalá, 30.—La Roda: Angel Granero, Santo Tomás, 7, tienda de vinos.

Oeste.—Soria: Tomás Gomez, Tabernillas, 2.—Este.—Santiago: Antonio Lago, General Castaños, 9.

CHARADA. —Prima tercia prima dos, me dijo anteayer loes, la cual tiene un novio ahora bastante prima los tres.

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR. ES TI MU LO.

LA MESA DE FORNOS. Comida del 22 de Setiembre.

Cubierto de 5 pesetas. Sopa rabo de buey. Cangrejos a la bordalesa. Costillas de cordero a la bechamel.

CULTOS. Santo de mañana.—San Mauricio y compañeros mártires. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de las Angustias, donde por la mañana habrá misa mayor con sermón, y por la tarde, pases y reserva.

En la Catedral, misa conventual a las nueve y media. En la Real Capilla, idem id., a las once. En las parroquias, idem id., con explicación del Evangelio.

En Don Juan de Alarcón continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes, predicando por la mañana el Sr. Barbajero, y por la tarde el Sr. Benítez y Pelaez.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo. En los Servitas continúa un solemne sectorio a Nuestra Señora de los Dolores, y predicará por la tarde el Sr. Barbajero.

En el Carmen id. al anochecer, el señor cura. En la parroquia de los Dolores id. el párrafo. En los Servitas ejercicios piadosos por la tarde, predicando el Sr. Vilches.

En el Asilo de la Santísima Trinidad id., el señor rector. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Gines 8 de la Piedad en San Millán.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA. Lara.—1.ª serie.—T. 3.º impar.—A las 8 1/2.—Golondrina.—A las 9 1/2.—Matrimonio civil.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—La rebótica.

A las 4 1/2.—T. 1.º impar.—Viajeros de Ultramar (dos actos).—Los asistentes.—Quiere usted comer con nosotros? Apolo.—A las 8 3/4.—La sobrina del sacristán.—A las 9 3/4.—El cabo primero.—A las 10 3/4.—Chateau Margaux.—A las 11 3/4.—El monaguillo.

A las 4 1/2.—La sobrina del sacristán.—La leyenda del monje.—Chateau Margaux.—Los descamisados. Esclava.—A las 8 3/4.—El cura del regimiento.—A las 9 3/4.—El vizconde.—A las 10 3/4.—El tambor de granaderos.—A las 11 3/4.—La flor de lis.

A las 4 1/2.—Autor y mártir (dos actos).—La flor de lis.—El tambor de granaderos. Variedades.—A las 8 1/2.—Los baturros.—A las 9 1/2.—Viva mi niña!—A las 10 1/2.—La india.—A las 11 1/2.—A falta de pan...

A las 4 1/2.—El barberillo de Lavapiés. Jardín del Buen Retiro.—Academias velocipedicas (se dan lecciones).—Sesiones de patines, tiro de pistola y carabina, Villa Copella, Pio Vivo y columpios.—Abierto el Jardín todo el día.—Entrada, 50 céntimos.

Gran Circo de Parish.—Compañía cómica, ecuestre, acrobática y gimnástica.—A las 5 y a las 9.—Dos escogidas funciones.—En ambas repetición del beneficio de la Bella Madrileña, con la parodia de unas señoritas toreras.—Los notables ciclistas Emilian y Oscar, la hermosa Lea D'asty y la pantomima infantil «La Centocienta».—Sillas, 1,50.—Entrada general, 50 céntimos.

Gran Circo de Colon.—A las 5 y a las 9.—Dos grandes funciones.—En ambas tomarán parte la célebre Bella Chiquita, el popular Pichel, M. Rapoli, los hermanos Hernandez y los principales artistas.—Cante y baile flamenco.—Sillas, 1,50.—Entrada general, 50 céntimos.

Bell-Jai.—A las 4.—Gran partido entre los pelotaris Zurdo de Hernani y Aduna, contra Barriola y Equibar. Nuevo Parque (barrio de la Prosperidad) De 6 a 12.—Concierto.—De 8 a 12.—Teatro Holden.—De 10 a 11.—Cuadros disolventes.—Entrada, 25 céntimos.

Las Terrazas.—Calle de Lopez de Hoyos, inmediato al Obelisco de la Castellana. Parque, café-restaurant, columpios, croquet y otros juegos.—Días festivos concierto por banda militar.—Abierto todo el día.—Entrada, 25 cént.—Niños, gratis.—Las entradas de pago se admiten por su coste en pago de consumo en el café.

Rusia.—Patines.—Trineos.—Embarcaciones.—Tiros de salón y panorámico.—Pim-Pam-Pam.—Columpios.—Café-restaurant.—Abierto el parque todo el día.—Entrada, 50 céntimos.

IMPRESION DE EL CORREO, BARRIERA, 8.

EDICION DE LA NOCHE

NOTICIAS DE CUBA.

En Las Novedades, de Nueva-York, vemos estos telegramas:

HABANA 6.—El Sr. Castelar ha escrito al general Martínez Campos una carta en extremo laudatoria, en la cual le manifiesta la admiración que siente por el valor, abnegación heroica y nobleza de corazón del insigne caudillo.

HABANA 7.—Hoy fué fusilado en Santiago de Cuba el desertor del ejército Pedro Rovira Estévez.

Merced a la iniciativa del general Martínez Campos, se han incautado las autoridades de efectos de contrabando valuados en 20.000 pesos, quedando reducidos a prisión tres comerciantes complicados en este tráfico.

Teniendo sospechas el general de que en la ciudad había oculto un valioso contrabando, dispuso que el jefe de la policía procediese a un decomiso por violación de las Ordenanzas aduaneras. En cumplimiento de esta orden, se ocuparon once cajas de efectos, quedaron detenidas para su identificación, todas las demás mercaderías que había en el mismo almacén. No se han hecho públicos los nombres de las personas detenidas.

HABANA 8.—Ha sido puesto en libertad el ciudadano americano José María Aguirre, detenido en el castillo de la Cabaña bajo una acusación de carácter político.

Julio Sanguily, preso en el mismo castillo, será juzgado por un tribunal civil bajo acusación criminal que no se relaciona con la política.

Los periódicos de Cuba hoy recibidos por la vía extranjera, traen detalles de varios encuentros de que ya ha hablado el telegrama.

Lo que se advierte, por lo que dicen los periódicos de la Habana, es que en esta última temporada los insurrectos han emprendido una obra de destrucción sobre los ferro-carriles y varias propiedades de particulares.

Incidente. Leemos en un periódico de la Habana correspondiente al día 7 de este mes:

Segun nos informan nuestros vecinos de la calle de la Muralla, anteanoche han sido acuchilladas casi todas las cortinas de colores nacionales que para festejar la llegada de las tropas colocaron en los frentes de sus casas los comerciantes de esta calle.

Parece ser que otro tanto ha ocurrido con las cortinas de la calle del Obispo.

Este desahogo cobardo revela el alma ruin y el corazón envilecido del que no teniendo alientos para ir a la manigua, desfogaba su odio, prevaleciendo de las sombras de la noche, en el emblema de la patria española que tiene la desgracia de albergarle en su generoso seno.

EL EMPRÉSTITO. Ha llamado la atención que diciendo La Época con frecuencia en nombre del señor Navarro Reverter, que el Tesoro no necesitaba recursos extraordinarios, diga desde San Sebastian el Sr. Cánovas que parte del empréstito en proyecto, se destinará al pago del cupón.

La operación de que ahora se habla suponemos la garantizará el Banco de España, como la del 92, también hecha con el Banco de París.

Y en cuanto al interés, dudamos sea solo de 5 por 100.

FALLECIDOS EN EL NAUFRAGIO del crucero (Sanchez Barcáiztegui). Hé aquí esta relación, segun telegramas recibidos hoy de la Habana:

Contralmirante.—Excmo. Sr. D. Manuel Delgado Parejo.

Capitán de fragata.—D. Francisco Ibañez Valera.

Alférez de navío.—D. Abelardo Soto y Moreira.

Primer médico.—D. Faustino Martín Díaz.

Contador de fragata.—D. Gabriel Pueyo Fernanlez.

Primer maquinista.—D. Camilo Vazquez Andrade.

Primer maquinista.—D. Enrique Olers Molins.

Segundo condestable.—D. Manuel Oneto Sainz.

Sargento.—Andrés Lopez Pereira. Carpintero.—Juan Dopico. Marineros de segunda.—Cristóbal Torres Pila, Juan Más Roselló, José Chapela Galdo, José Navarro Gonzalez, José Montero Corral.

Fogoneros de primera.—Isidro Bautista Campillo, José Bouza Cabanas, Francisco Carballo, José Fernandez Real.

Fogoneros de segunda.—Juan Peña Coto, Juan Francisco Gonzalez, José Fernandez Díaz, Bernabé Suarez.

Soldados de infantería de Marina.—Francisco Gomez, Jerónimo Bilbao Gomez, Santos Páron, Francisco Ruiz Lopez, Francisco Martínez Campos, Constantino Moreira, José Lopez Silverio, José Crespo Nuñez, Pedro García Lopez.

Los primeros telegramas recibidos dijeron que eran 41 los muertos, y como en la anterior lista oficial no aparecen más que

